2020年暑期领导干部读书班讲话
（2020年9月4日）

赵胜村

同志们：

开办暑期读书班4天来，大家自学了《习近平谈治国理政》（第三卷）等书目，理论武装进一步增强；校党委理论学习中心组带头进行了集中学习研讨，坚定了学校高质量发展的信心和决心；聆听了中国石油大学（华东）、齐鲁工业大学两位二级学院的书记和院长关于引领二级学院担当作为、攻坚克难、推进发展的专题报告，对激发我们二级学院干事创业具有深刻的启发意义；实地参观了新建成的校史馆和暑期校园改造提升项目，大家都感受到了学校校园环境发生的极大变化，体会到工作人员暑期持续加班的辛苦、担当和奉献；8位院长和4位处长做了交流发言，总结了工作，剖析了问题、讲了今后打算，明晰了二级学院发展的思路和措施；车书记给我们作了一场关于学校发展的高质量报告，充分肯定了我们上半年的工作成绩，深入分析了当前学校面临的形势任务，明确提出了下半年的工作目标，对于鼓舞大家斗志、完成今年下半年工作具有重要引领作用。总的来看，这次读书班是统一思想的大会，是解放思想的大会，是鼓劲加油的大会，是理清思路的大会，是明确责任的大会，是工作落实的大会，是动员完成全年任务的大会。

下面，就落实好这次读书班精神，做好下学期工作，我再强调三个问题：
一、始终保持以学促做、知行合一的态度，切实把学习成效转化为推动事业发展的强大动力
一要认真传达好、学习好、落实好读书班精神。各单位要迅速把思想统一到会议精神上来，深刻认识学校发展的机遇和挑战，坚定争先进位加快发展的信心决心，进一步增强推动学校高质量发展的责任感、使命感、紧迫感，迅速调整假期状态，马上转入开学工作节奏，凝心聚力，开拓进取，以饱满的激情和振奋的精神，写好新学期学校高质量发展的奋进之笔。
二要围绕学校发展和干部成长两个主题领悟学习精髓、掌握学习真谛。要深刻领会党的创新理论中蕴含其中的马克思主义立场、观点和方法，深刻领会贯穿其中的坚定信仰追求、历史担当精神、无我境界和为民之情怀，通过不断学习，获取真知、增长智慧、提高本领。
三是坚持学以致用，努力把学习成果转化为推动学校高质量发展的实际行动。要反对夸夸其谈、坐而论道，要把所学到的新知识、新理论和掌握的新技术、新方法用来指导武装头脑、指导实践、推动工作。要以彻习近平新时代中国特色社会主义思想指导办学治校，持续在学懂弄通做实党的创新理论上下功夫；要坚守为党育人、为国育才的使命担当，全面落实立德树人根本任务；要坚持地方性大学的办学目标，大力推动学校高质量发展；要扛好主体责任、坚决履行好全面从严治党责任；要加快推进学校治理体系和治理能力现代化，着力提升履职尽责能力，不断改进干部考核方式，进一步释放办学活力，形成宽严相济、竞争有序的干事氛围。
二、始终保持解放思想、实事求是的状态，着力破解制约学校高质量发展的瓶颈问题和路径依赖

一要解放思想、抢抓机遇。齐鲁工业大学许崇海院长说，条件并不具备，我们为什么还要坚持啃硬骨头？就是因为事业发展需要，因为我们的职责所在，我们自己不去抢抓机遇，没人让给我们。事实证明，只要解放思想，迎难而上，一定会实现目标。困难没有你想的那么大！今年我们在工作要点中提出，要实现省青年教学比赛一等奖的突破，有压力，就有动力，今年我们获得2项省青年教学比赛一等奖，这就是我们解放思想、因难而上、敢于担当的体现。当前我们面临的高水平教学科研成果、人才引进、土地出让等难题，我们更要解放思想，克难攻坚，积极争取。

二要强化有解思维。面对学校发展的艰巨任务和困难挑战，我们要直面矛盾、迎难而上，转变思维方式，主动围绕问题勇于探索、开拓进取。大家要养成“不为困难找借口、多为成功想办法”的思维，摆脱惯性思维，改变凭老经验、老办法因循守旧现象，以“有解”的思维、创新的办法，满怀激情为困难想对策。

三要提升精神状态。艰难困苦，玉汝于成。面对办学特色不够鲜明、申硕困难重重、财务压力加大、疫情防控艰巨复杂等学校发展中的困难和难题，我们既要牢固树立底线思维，把可能遇到的风险挑战估计得更充分些，把应对的政策措施谋划得更周全些，又要激发一往无前的斗志，保持争创一流的干劲。只要我们天天在状态、时时有激情，就没有翻不过的“火焰山”，就没有跨不过的“流沙河”，就一定能够在排除万难、战胜挑战中取得主动、赢得未来。
三、始终保持担当作为、善做善成的干劲 ，确保完成全年目标任务
一要苦干实干、久久为功、善做善成。我们学校正处在爬坡越坎的关键时期，势如滚石上山，前进虽难，但决不能退！对于车书记讲话中提出的下半年8项重点任务，只要我们上下同欲、发奋图强，继续坚定说了算、定了干、干一件、成一件的决心，继续发扬钉钉子精神，一锤接着一锤敲，永不言弃，我们就一定能够高质量完成全年工作目标任务，我们就一定能够创造美好的未来！

二要发扬主人翁意识。在职责面前，在艰巨工作面前，我们请来的中国石油大学石油工程学院赵放辉书记说，我是一把手，必须上。这就是主人翁精神。面对当前的疫情防控形势、高等教育发展形势、学校的机遇和挑战，我们必须要有 “功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当，把学校的事当成自己的事，要少牢骚，少抱怨，坚决反对旁观者或“打工者”的心态来对待学校的发展，要“守土有责，守土负责，守土尽责”，树立“学校就是我家”的意识，积极主动为学校的发展建设勤奋工作、添砖加瓦。

三要提高执行力和落实力。由于疫情原因，我们很多工作的进展都受到了一定影响。从现在起，到年底仅有不到4个月的时间，时间紧，任务重，我们一定要提高执行力，精准精细做好当前重点工作，在聚焦重点、补齐短板上下工夫，要对照学校工作要点、22项重点任务和省属高校分类考核要求，统筹疫情防控与事业发展，认真做好开学各项工作，狠抓人才培养、学科建设、人才引进、校城融合、十四五规划、放管服改革、党的建设等全年重点工作任务落实。要统筹疫情防控与开学工作，落实全员责任，确保师生安全返校。要上好第一课，引导学生强化家国情怀，及时适应学校生活。要精心安排教师节，让教师过好自己的节日。要提升工作标准，主动拔高标杆，追求卓越，坚持高起点谋划、高标准推进、高质量落实，干就干好、干就干优，把事情做到位、做精致、做完美。
同志们，昨天的成绩，凝聚着大家的心血和汗水，明天的重担，需要我们共同担当。全校上下要清醒认清学校发展所面临的形势与任务、机遇与挑战，始终发扬艰苦奋斗、自强不息的办学精神，始终保持强烈的紧迫感和责任感，在任务面前勇于承担，在困难面前勇于进取，在矛盾面前勇于开拓, 用我们的辛勤和汗水，努力推动各项工作的落实，全面完成今年的各项目标任务，不断续写学校高质量发展的新辉煌。
谢谢大家。
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